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Balance y liquidación electoral 
 

Concluidas las elecciones municipales y regionales, la evaluación ciudadana es 
diferente en Lima y en el interior del país.  Mientras en la capital, la mayoría 
considera que las elecciones fueron limpias y aprueba el desempeño de los 
candidatos, en el interior la mayoría piensa que hubo irregularidades y 
desaprueba la conducta de los candidatos. Una de las malas prácticas que la 
población indica haber escuchado u observado es el ofrecimiento de regalos a 
cambio del voto, especialmente en las elecciones regionales. 
 
Como es habitual, alrededor del 40% de los electores decidió su voto la última 
semana y de ellos la mitad el último día, aunque también en este caso con 
diferencias entre Lima y el interior. En la capital, el 17% decidió su voto para la 
alcaldía de Lima el mismo día de las elecciones; en el interior esta conducta 
comprendió al 27% de los electores, reflejo probablemente del exceso de 
opciones y la sospecha de intereses subrepticios y corrupción en varias de ellas.  
 
En lo que sí se aprecia un consenso nacional es en la necesidad de reformas 
políticas para mejorar la calidad de la representación. El 90% cree que las 
elecciones internas de los partidos deben ser supervisadas obligatoriamente por 
la ONPE; el 88% que el JNE debe fiscalizar los ingresos de las agrupaciones y 
sancionarlos si hay irregularidades; el 82% que deben elevarse los requisitos 
para que haya menos postulantes; el 75% que debe prohibirse que los ex 
convictos puedan ser candidatos, entre otras reformas propuestas. En el caso 
de la reelección, sólo uno de cada cinco está de acuerdo con el sistema actual 
de reelecciones sin límite. La mayoría se inclina porque presidentes regionales y 
alcaldes puedan volver a postular dejando un periodo, como es el caso del 
Presidente de la República. 
 
No existe consenso pero sí una clara mayoría de 58% a favor del voto voluntario 
aunque un significativo 41% se opone. En cambio, la propuesta de fortalecer a 
los partidos sólo tiene mayoría en Lima. En el interior del país hay una mayor 
inclinación por fortalecer a los movimientos regionales. Una posible salida a esta 
diferente visión es pedirle a los movimientos regionales los mismos requisitos 
que a los partidos y exigirles que se llamen partidos políticos, para que no se 
beneficien del aura de independientes. Las democracias requieren partidos 
sólidos. El subterfugio de llamarse “movimiento independiente” para eludir la 
mala imagen de los partidos políticos no contribuye a la consolidación de la 
democracia y debe ser corregido. 
 

En cuanto a la elección de Luis Castañeda como alcalde de Lima, la gran mayoría 
espera que continúe con la reforma del transporte y las obras iniciadas por la 
alcaldesa Susana Villarán. Según parece, los limeños no quieren un cambio en la 
orientación general sino una mejor gestión. En ese sentido, Castañeda sería el 
mejor gerente que la ciudadanía ha encontrado para administrar una ciudad 
desmesurada. 
 
 
 
 
 

                 (Alfredo Torres G.) 
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ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 27 28 26 22 41 25 26 43 36 26 25 20 

Desaprueba 64 60 68 73 55 67 67 54 59 64 65 69 

No precisa 9 12 6 5 4 8 7 3 5 10 10 11 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y  rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

* * * * * 

ELECCIONES REGIONALES Y PROVINCIALES 

SIGUE EN LA PÁGINA  3 

* 

% % 3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta)  

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (841)  
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Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia

Hay corrupción en su gobierno

No tiene liderazgo

No genera confianza

No sigue la misma línea que cuando era candidato

Porque los precios están subiendo

Por el mal manejo de la economía

Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos

Porque no hay empleo

Porque no reduce la pobreza

Por su  manera de afrontar los conflictos sociales

Es autoritario / no es democrático

48 

33 

23 
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21 

21 

18 

14 

13 

11 

7 

Está trabajando en programas sociales para los pobres

Está realizando un cambio para la mejora del país

Está trabajando para mejorar la educación

Está luchando contra la corrupción

Está promoviendo el empleo

Por las obras que está haciendo

Es cercano al pueblo

Por el buen manejo de la economía

Está trabajando para mejorar la salud pública

Está trabajando por la seguridad ciudadana

Es honesto

Porque tiene liderazgo

2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta) 

% 4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

  Julio Agosto Setiembre Octubre 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 20 22 21 22 69 9 

El Poder Judicial 12 15 12 14 77 9 

El Congreso de la República 11 13 10 12 80 8 

La Primera Ministra Ana Jara - 27 26 26 53 21 

El Ministro de Economía Alonso Segura - - - 17 47 36 

El Ministro del Interior Daniel Urresti 25 42 36 40 44 16 

La Presidenta del Congreso Ana María Solorzano - 16 17 18 55 27 

La Primera  Dama Nadine Heredia 28* 32 30 34 59 7 

*Esta medición fue realizada en ámbito urbano y rural. Los demás datos corresponden a nuestra encuesta nacional urbana.  

% 5. ¿Usted diría que aprueba o desaprueba el desempeño de los siguientes 
actores que participaron en las últimas elecciones distritales y 
regionales 2014? 

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión  de Ollanta Humala (296) 
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ONPE

Medios de Comunicación

Electores

JNE

Encuestadoras

ONG Transparencia

Candidatos

Ollanta Humala

Aprueba Desaprueba No precisa

6. ¿En qué momento decidió su voto distrital? (con tarjeta) 
7. ¿En qué momento decidió su voto provincial? (con tarjeta) 
8. ¿En qué momento decidió su voto regional? (con tarjeta) 

 ELECCIONES 
Voto 

municipal 
distrital  

Voto 
municipal 
provincial  

Voto 
regional *  

El mismo día de las elecciones 20 21 27 

Durante la última semana 20 20 21 

Entre 8 y 30 días antes de las 
elecciones 

18 20 17 

Más de un mes antes de las 
elecciones 

35 36 30 

No precisa 2 3 5 

No votó 5 - - 

*Esta  medición no incluye a Lima.  



opinión 
data 3 
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% 9. ¿Considera usted que las elecciones municipales distritales…? (con tarjeta) 
10. ¿Considera usted que las elecciones municipales provinciales…? (con tarjeta) 
11. ¿Considera usted que las elecciones regionales…? (con tarjeta) 

9. ¿Está enterado sobre los presuntos vínculos entre el congresista 
Heriberto Benítez y Rodolfo Orellana? 

% 27. Como sabe, Gregorio Santos, presidente regional de Cajamarca, está 
siendo investigado por mal uso de fondos públicos y asociación ilícita para 
delinquir, ¿usted considera que es culpable o es víctima de persecución 
política? 

54 

18 

28 

Es culpable Es víctima de persecución política No precisa

REFORMA ELECTORAL 

% 

58 
41 

1 

Debe ser voluntario Debe ser obligatorio No precisa

25. ¿Cree que el voto debe ser obligatorio como hasta ahora o voluntario? 

 ELECCIONES Fueron limpias 
Se presentaron 

algunas 
irregularidades  

Se presentaron 
muchas 

irregularidades  
Hubo fraude No precisa No votó 

Elecciones de su distrito 48 26 10 7 4 5 

Elecciones de su provincia 50 27 13 5 5 - 

Elecciones de su región* 37 29 18 9 7 - 

*Esta  medición no incluye a Lima.  

% 12. ¿Ha escuchado de algún candidato que haya regalado u ofrecido dinero 
o algún producto a cambio de que voten por él para alcalde distrital en 
su distrito? 

13 ¿Ha escuchado de algún candidato que haya regalado u ofrecido dinero 
o algún producto a cambio de que voten por él para alcalde provincial 
en su provincia? 

14 ¿ Ha escuchado de algún candidato que haya regalado u ofrecido dinero 
o algún producto a cambio de que voten por él para Presidente 
regional en su región? 

 ELECCIONES 
Sí ha 

escuchado 
No ha 

escuchado  
No precisa  No votó 

Elecciones distritales 38 55 2 5 

Elecciones provinciales 30 67 3 - 

Elecciones regionales* 43 53 4 - 

*Esta  medición no incluye a Lima.  

9. ¿Está enterado sobre los presuntos vínculos entre el congresista 
Heriberto Benítez y Rodolfo Orellana? 

% 15. Cuando usted votó para Alcalde distrital, ¿usted decidió su voto en 
función del candidato o la agrupación política a la que pertenecía? 

16 Cuando usted votó para Alcalde provincial, ¿usted decidió su voto en 
función del candidato o la agrupación política a la que pertenecía? 

17 Cuando usted votó para Presidente regional, ¿usted decidió su voto en 
función del candidato o la agrupación política a la que pertenecía? 

 ELECCIONES 
Por el 

candidato 
Por la 

agrupación  
No precisa  No votó 

Elecciones distritales 72 17 6 5 

Elecciones provinciales 73 19 8 - 

Elecciones regionales* 68 22 9 1 

*Esta  medición no incluye a Lima.  

LA ELECCIÓN DE GREGORIO SANTOS EN CAJAMARCA 

% 28. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con esta afirmación: al encarcelar a 
Gregorio Santos, se le victimizó y esto lo ayudó a ganar la elección a la 
presidencia regional de Cajamarca? 

47 

24 

29 

De acuerdo En desacuerdo No precisa

9. ¿Está enterado sobre los presuntos vínculos entre el congresista 
Heriberto Benítez y Rodolfo Orellana? 

% 23. ¿Qué opina usted con relación a la reelección de presidentes 
regionales? (con tarjeta) 

24.  ¿Y en el caso de los Alcaldes? (con tarjeta) 

 REELECCIÓN 
Reelección 

sin 
restricción 

Reelección 
inmediata 
pero solo 
una vez  

No debe 
haber 

reelección 
inmediata 

sino 
dejando un 

periodo  

No debe 
haber 

reelección 
 

No precisa 

Presidentes 
Regionales 

18 21 34 23 4 

Alcaldes 19 21 34 22 4 



opinión 
data 4 

SIGUE EN LA PÁGINA  5 

% 26. Pensando en fortalecer la democracia peruana, ¿estaría de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes reformas? 

% 18. ¿Se siente usted representado por algún partido político? % 19. ¿Si usted tuviera tiempo, participaría en un partido político? 

31 66 

3 

Si participaría

No participaría

No precisa

% 

% 22. ¿Qué cree usted que es mejor para la democracia en el Perú, que se 
fortalezcan los partidos políticos, los movimientos regionales o los 
movimientos locales? 

21. ¿Con cuál de las siguientes frases está más de acuerdo? 

35 

24 

24 
17 

Los partidos

Los movimientos regionales

Los movimientos locales

No precisa

46 

43 

11 

Sin los partidos políticos no puede haber
democracia

La democracia puede funcionar sin partidos
políticos

No precisa

14 

83 

3 
Sí me siento
representado

No me siento
representado

  No precisa

 REFORMAS De acuerdo 
En 

desacuerdo 
No precisa 

Que las elecciones internas en las agrupaciones políticas sean supervisadas obligatoriamente por la ONPE 90 7 3 

Que el JNE pueda fiscalizar los ingresos económicos de los partidos políticos y los movimientos independientes y 
sancionarlos si detecta irregularidades 

88 9 3 

Que los miembros de mesa reciban un pago por su trabajo 85 13 2 

Que se amplíen los plazos de inscripción para que los electores y la prensa puedan conocer mejor a los candidatos 83 12 5 

Que se eleven los requisitos para la inscripción de partidos y movimientos para que haya menos listas que postulen a 
una elección 

82 13 5 

Que se prohíba que personas que han cumplido pena de prisión por delitos puedan ser candidatos una vez que ya 
cumplieron su condena 

75 21 4 

Que se prohíba que los congresistas que abandonen su agrupación política puedan pasarse a otra agrupación o 
conformar una nueva bancada 

74 22 4 

Que se elimine la prohibición para que puedan publicarse encuestas la última semana previa a la votación 59 34 7 

Que se elimine la “ley seca” en los procesos electorales 36 61 3 

EVALUACIÓN DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS 

9. ¿Está enterado sobre los presuntos vínculos entre el congresista 
Heriberto Benítez y Rodolfo Orellana? 

% 20. ¿Cómo tendría que ser un partido político para que usted se anime a 
participar en él? 

Que sus líderes sean honestos 48 

Que tengan buenas propuestas 39 

Que su financiamiento sea transparente 29 

Que defienda los intereses de la mayoría 28 

Que tenga ideas y principios similares a los míos 26 

Que tenga representación a nivel nacional 16 

Que exista democracia interna “un votante un voto” 13 

Que defienda mis intereses 9 

Que me identifique con sus máximos líderes 9 

No precisa 13 
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ELECCIONES MUNICIPALES 2014 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

ENCUESTA EN LIMA 

1.   En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana (511) 
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  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 
De 25 a 39 

años 
De 40 a más 

años 

Aprueba 17 38 24 17 11 9 21 13 18 12 20 

Desaprueba 76 62 70 74 81 86 71 80 75 81 72 

No precisa 7 0 6 9 8 5 8 7 7 7 8 

9. ¿Está enterado sobre los presuntos vínculos entre el congresista 
Heriberto Benítez y Rodolfo Orellana? 

% 42. ¿Por qué razones votó por Luis Castañeda Lossio? (con tarjeta) 

Por sus experiencia 61 

Porque hace obras/ es trabajador 46 

Porque estoy de acuerdo con sus ideas 24 

Porque tiene las mejores propuestas 21 

Porque es el más preparado 20 

Porque tiene un ben equipo técnico/ de especialistas 16 

Porque me parece honesto y sincero 13 

Porque entiende las necesidades de gente como yo 12 

Porque tiene carácter para dirigir la municipalidad 10 

Para que no gane Susana Villarán 9 

No precisa 1 

Base: Total de entrevistados que votaron por Luis Castañeda Lossio  

9. ¿Está enterado sobre los presuntos vínculos entre el congresista 
Heriberto Benítez y Rodolfo Orellana? 

% 43. ¿Por qué razones votó por Enrique Cornejo? (con tarjeta) 

Porque tiene las mejores propuestas 55 

Porque es el más preparado 48 

Porque tiene experiencia 29 

Porque es honesto y sincero 22 

Porque estoy de acuerdo con sus ideas 21 

Porque tiene un buen equipo técnico/ de especialistas 19 

Porque tiene carácter para dirigir la municipalidad 17 

Porque entiende las necesidades de gente como yo 9 

Porque hace obras/ es trabajador 8 

Porque es aprista 4 

Base: Total de entrevistados que votaron por Enrique Cornejo 

9. ¿Está enterado sobre los presuntos vínculos entre el congresista 
Heriberto Benítez y Rodolfo Orellana? 

% 44. ¿Por qué razones votó por Susana Villarán? (con tarjeta) 

Porque me parece honesta y sincera 48 

Porque hace obras/ es trabajadora 44 

Porque tiene carácter para dirigir la municipalidad 29 

Por tiene estoy de acuerdo con sus ideas 27 

Porque tiene las mejores propuestas 26 

Porque entiende las necesidades de gente como yo 19 

Para que no gane Luis Castañeda Lossio 13 

Porque tiene un buen equipo técnico/ de especialistas 13 

Porque tiene experiencia 9 

Porque es la más preparada 8 

No precisa 6 

Base: Total de entrevistados que votaron por Susana Villarán 

% 45. El candidato por el que votó para Alcalde de Lima, ¿era su candidato 
ideal o lo consideraba el “mal menor”? 

79 
18 

3 

Era mi candidato ideal

Era el mal menor

No precisa

% 46. ¿Votó por la misma agrupación en la elección provincial y distrital o votó 
por diferentes agrupaciones? 

57 

38 

5 

Por diferentes agrupaciones

Por la misma agrupación

No precisa

Base: Total de entrevistados que votaron por algún candidato (440) 

Base: Total de entrevistados que votaron por algún candidato (440) 
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% 

43 
54 

3 Sí

No

No precisa

57. ¿Está usted enterado del caso López 
Meneses? 

% 

63 
28 

9 El Gobierno está involucrado

Caso de corrupción policial

No precisa

Base: Total de entrevistados que están 

enterados del caso López Meneses  (238) 

58. ¿Cree que el gobierno está involucrado en el 
caso López Meneses o cree que se trata solo 
de un tema de corrupción policial? 

NUEVO MANDATO DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO 

% 

73 

14 

3 10 

Mejor Igual Peor No precisa

48. ¿Cómo cree que estará Lima en 4 años, luego del mandato 
de Luis Castañeda Lossio mejor, igual o peor que ahora? 

9. ¿Está enterado sobre los presuntos vínculos entre el congresista 
Heriberto Benítez y Rodolfo Orellana? 

% 47. ¿Usted cree que el futuro Alcalde de Lima, Luis Castañeda Lossio debe 
continuar, revisar o eliminar las siguientes obras y políticas? 
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2 

4 

Recuperación del Centro Histórico

Actividades culturales

Ampliación de la ruta del Metropolitano

Mejoramiento de la Costa Verde

Obras Barrio Mío "Muros de contención"

Mejoramiento del Mercado de Santa Anita

Impedir ingreso de ambulantes a la Parada

Desarrollo de corredores viales

Continuar Revisar Detener No precisa

REFORMA DEL TRANSPORTE 

% 

53 41 

6 

Sí No No precisa

9. ¿Está enterado sobre los presuntos vínculos entre el congresista 
Heriberto Benítez y Rodolfo Orellana? 

% 56. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes medidas para la reforma del transporte en 
Lima? 

55. ¿Sabe usted en qué consiste la reforma del 
transporte? 

 RESPUESTAS De acuerdo 
En 

desacuerdo 
No 

precisa 

Colocar en planilla a los transportistas para que tengan derechos laborales 93 3 4 

Establecer un padrón de taxistas y evitar que aumenten para evitar la congestión 89 8 3 

Elaborar un programa de chatarreo para sacar de circulación los autos viejos 85 8 7 

Establecer un sistema integrado en lugar de muchos transportistas independientes 80 11 9 

Establecer paraderos cada 4 cuadras en los corredores viales 74 21 5 

Eliminar las combis y pasar al sistema de buses 73 22 5 

Definir 5 corredores viales (Arequipa, Javier Prado, Brasil, etc.) 72 16 12 

EL CASO LÓPEZ MENESES 

% 59. ¿Cuándo cree que se sabrá la verdad 
sobre el caso López Meneses? 

41 

14 

32 

13 En el próximo Gobierno

En este Gobierno

Nunca

No precisa

Base: Total de entrevistados que están 

enterados del caso López Meneses  (238) 

EL SICARIATO EN EL PERÚ 

% 46a. ¿Cuál de los siguientes delitos le preocupan más en relación a la 
seguridad en el país? 

48 
36 
36 

35 
25 

18 
16 

14 
8 

5 

Robo/hurtos al paso/carteristas

Sicariato/ asesinato a sueldo

Asaltos con arma de fuego

Pandillas, barras bravas

Violación/ agresión sexual

Narcotráfico y drogadicción

Extorsión/ chantaje

Secuestro

Terrorismo

Violencia por parte de la policía y FFAA

% 

92 

6 

2 
El sicariato es un problema
grave en el país

El sicariato no es un problema
grave en el país

46b. Algunas personas piensan que el sicariato no es un delito muy 
importante en nuestro país, ¿a usted le parece que es un problema 
grave de seguridad en el país o cree que no lo es? 

ÉBOLA EN EL PERÚ  

% 

85 

14 

1 Sí

No

No precisa

65. ¿Sabe usted lo que es el ébola? % 

7 

92 

1 
Sí estamos preparados

No estamos preparados

No precisa

66. ¿Cree que si el ébola llegara a nuestro país estaríamos preparados 
para enfrentarlo? 

Base: Total de entrevistados que  saben qué es el 

ébola (444) 


